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新論壇香港經濟信心指數 

2006 年第三季報告 

經濟信心持續下跌  宏觀前景創新低 

        2006 年 10 月 9 日 

 

引言 

 
新世紀論壇在 2004 年初開始，進行持續性的調查，並制定了「新論壇

經濟信心指數｣，每一季發表調查結果，以了解全港市民對香港經濟信心

前景的意見。此指數是由以下兩項主要指數制定而成： 

1. 家庭財政指數，了解受訪家庭的經濟狀況，是轉好或轉壞； 

2. 宏觀前景指數，了解受訪家庭對經濟前景的看法； 

另外，本論壇又蒐集市民的個人情緒指數，了解受訪者的個人情緒變

化。 

調查在 2006 年 7 月初至 9 月中進行，調查用音頻電話成功訪問了 2,347

位年齡介乎 18 至 65 歲的市民。指數計算方法，請詳見附頁。 

 

1. 主要調查結果 
1.1  經濟信心指數持續下跌 市民對經濟前景信心疲弱  

 2006 年第三季的經濟信心指數全面下跌，本季數字為 98.1 點，跌過 100

分的合格線，是本年的低位。若與 05 年同期比較 (102.7 點)，亦下跌

了 4.6 點。 

 經濟信心指數由「家庭財政狀況指數｣及「宏觀經濟前景指數｣組成。今

次指數下跌的主因是「宏觀指數」持續下跌做成，這顯示家庭財政跟去

年相約，但市民對宏觀經濟前景的信心愈趨負面。 

 今季度的「家庭財政狀況指數｣為 87.6 點，較去年同期微跌了 0.8 點。

至於「宏觀指數｣則由去年同期的 112.2 點下跌至本季的 103.5 點，指數

創了在 04 年調查啟動以來的新低。 
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 至於「宏觀指數」下跌的原因，是多了市民認為經濟會變差1。與去年

第三季度相比，少了 15.8%受訪者認為本季度經濟會有改善；多了 7.4%

受訪者認為未來半年失業率會上升；認為財務赤字會增加的市民也多了

2.8%。 市民認為“經濟會有改善＂的下跌幅度較大，這導致了宏觀指

數的全面下跌。（表 2.6-2.8） 

 

1.2  階層分析：上層經濟信心明顯下跌，中產家庭狀況稍有改善 

 在三個階層中，上層的經濟信心雖然最高，但他們在今季的跌幅最大。

上層人士在本季的經濟信心指數為 122.6 點，比 05 年同期下跌了 12.3

點；而「宏觀指數｣更由 05 年同期的 136.8 點跌至本季的 117.3 點，下跌

了 19.5 點。(表 3.1) 

 相比較下，中產受訪者的經濟信心下跌幅度較溫和，今季為 109.8 點，

比去年同期下跌 3.9 點。值得注意的是中產在「家庭指數｣逆勢上升了 2.9

點，到 104.6 點，反映中產人士的家庭財政狀況較 05 年有所改善。而「宏

觀指數」則由去年同期的(121.7 點)跌至 (109.9 點)；(表 3.1) 

 基層人士的指數亦有所下跌，信心指數由去年同期的 96.3 下跌至 91.4。

當中「宏觀指數」由去年第三季的 106.8 點下跌至今季的 99.8 點，下跌

了 7 點；而「家庭指數」亦由去年同期的 80.5 點下跌至今季的 77.8 點，

回落到 05 年水平。(表 3.1) 

 

1.3  個人情緒指數微跌  上層人士跌幅明顯 

 「個人情緒指數｣均有下跌，今季指數為 100. 5，比上年同期(106 點)下

跌了 5.5 點，下調至 04 年的水平。而上層的跌幅較大，比 05 年同期的

136.6 點下跌 7.8 點至 128.8 點。中產人士的「個人情緒指數｣下跌了 3.8

點，跌幅較溫和。(見表 3.1) 

 

1.4 重要消費行為增幅輕微   

 除「子女教育｣內各消費項目比 05 年同期的數字有上升外，其他的具體

消費行為普遍下跌至 05 年水平。當中打算在未來六個月換車／買車的

                                                 
1 變差的定義指變好的百分比減去變壞的百分比。 
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受訪者、打算未來六個與家人外遊、現沒有股票，打算在未來六個月內

買股票的數字，也是本調查有記錄以來最低的水平，反映市民消費信心

有放緩的跡象。（表 4） 

 

2. 建議及總結 
 

經濟信心亮警號 政府須制定長遠經濟政策 

 

本季度的經濟信心指數全面下跌,，當中「宏觀指數｣創調查啟動以來的新

低；而「經濟信心指數｣及「個人情緒指數｣均下調至 04 年的水平；而「家庭

指數｣則回落到 05 年的水平。(註：05 年各項指數數值平均高於 04 年各項指

數的數值。) 結果反映雖然市民家庭收入穩定，但他們對於未來的經濟前景

信心卻漸趨審慎。 

 

市民對經濟前景信心持續下跌的原因，可能反映指數逐漸由今天初的高位

回落，亦可能有關邊緣化的討論增加了市民對香港經濟前景的憂慮。為增加

市民香港經濟的信心，減輕市民的擔憂，新論壇提議特區政府落實發展香港

的經濟政策、調撥更多的資源研究中港經濟合作的各項方案，把握國內發展

機遇，為香港尋找新的經濟成長點。 
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新論壇經濟信心調查計劃 
數據結果 

(2006 年 7 月至 9 月) 
 

1. 數據摘要 

1.1 經濟信心指數 

表 1：新論壇經濟信心指數 

 04 年 

第二季*

05 年 

第三季 

06 年 

第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

經濟信心指數(1) 95.6 102.7 
(7.1) 

106.0 
(3.3) 

101.9 
(-4.1) 

98.1 
(-7.9)# 

家庭財政狀況指數(2) 81.4 88.4 
(7) 

94.1 
(5.7) 

91.2 
(-2.9) 

87.6 
(-6.5) 

宏觀經濟前景指數(3) 104.8 112.2 
(7.4) 

114.0 
(1.8) 

109.1 
(-4.9) 

103.5 
(-10.5) 

個人情緒指數(4) 99 106.0 
(7) 

107.2 
(1.2) 

105.7 
(-1.5) 

100.5 
(-6.7) 

註： 1. 按問題 2 至 3 及 20 至 22 計算 
2. 按問題 2 至 3 計算 
3. 按問題 20 至 22 計算  
4. 按問題 4 至 5 計算 

             
* 註：因技術原因，本論壇未能在 2004 年第三季進行調查。 
# 註：與 2006 年第一季數字比較 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

訪問時間 
指數 



 

 5

2. 詳細數據表列： 

表 2.1：受訪人數資料 

 04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

受訪總人數 4,077 2,315 1,945 2,378 2,347 

基層人數 (1) 
2,017 

(49.5%) 
1,551 

(67.0%) 
1,252 

(64.3%) 
1,875 

(65.3%) 
1,564 

(66.6%)

中層人數 (2) 
1,265 
(31%) 

697 
(30.1%) 

606 
(31.2%) 

715 
(30.1%) 

677 
(28.9%)

上層人數 (3) 
89 

(2.2%) 
67 

(2.9%) 
87 

(4.5%) 
110 

(4.6%) 
106 

(4.5%) 
(1) 指每月家庭收入少於 20,000 元人士 
(2) 指每月家庭收入介乎 20,000 至 70,000 元人士 
(3) 指每月家庭收入 70,000 元以上人士 
 
表 2.2：問題二 

同一年前呢個時候比較，你屋企既財政狀況係變好左，變差左、抑或係同一年

前差唔多呢？ 
訪問時間 

取向 
04 

第二季 
05 

第三季 
06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

變好左 11.7% 13.4 16.8% 16.4% 14.4% 
同一年前差唔多 47.5% 53.3  54% 52% 52.4% 
變差左 38.4% 30.2 26.3% 28.8% 30.5% 
唔知道 2.5% 3.1 3.0% 2.8% 2.6% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 

表 2.3：問題三 

訪問時間 
取向 

04 
第二季 

05 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

會變好左 13% 13.8% 15.2% 26.2% 13.3% 

展望未來六個月，你估計你屋企既財政狀況會變好，變差、抑或同宜家差唔多

呢？ 

訪問時間 

層級 
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同宜家差唔多 57.8% 61.3% 62.1% 41.7% 60.8% 
會變差 23.5% 20.2% 17.6% 29.4% 22.0% 
唔知道 5.7% 4.8% 5.2% 2.7% 3.9% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 

表 2.4：問題四  
同一年前呢個時候比較，你係開心左，定係無咁開心呢？ 

訪問時間 
取向 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

開心左 25% 26.3% 27.6% 26.2% 24.9% 
同一年前差唔多 37.5% 42.5% 42.0% 41.7% 41.7% 
無咁開心 35.2% 28.1% 27.5% 29.4% 31.3% 
唔知道 2.3% 3.1% 3.0% 2.7% 2.1% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.5：問題五 
展望未來 6 個月，你估計自己會比宜家開心 d，定係無咁開心呢？ 

訪問時間 
取向 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

比宜家開心 26.9% 27.5% 28.6% 29.1% 25.1% 
同宜家差唔多 45.8% 49.1% 48.1% 47.7% 49.5% 
無宜家咁開心 18.7% 13.8% 14.2% 14.6% 17.7% 
唔知道 8.6% 9.6% 9.0% 8.6% 7.7% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.6 問題廿 
你估計未來六個月，香港既整體經濟情況會變好定變差呢？ 

訪問時間 
取向 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

變好 28% 35.4% 34.0% 32.0% 24.8% 
一半一半 47.5% 46.2% 46.9% 47.3% 52.2% 
變差 15.9% 8.6% 8.4% 11.8% 13.8% 
唔知道 8.6% 9.8% 10.6% 8.9% 9.3% 
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總數 4,077 
100% 

2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.7 問題廿一 
你估計未來六個月，香港既失業率會上升定係下降呢？ 

訪問時間 
取向 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

會上升 15.8% 13.7% 11.8% 16.2% 17.0% 
一半一半 59% 62.7% 63.2% 63.2% 64.6% 
會下降 18.5% 16.3% 16.7% 13.6% 12.2% 
唔知道 6.7% 7.3% 8.3% 7.0% 6.2% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.8 問題廿二 
你估計未來六個月，香港政府既財政赤字增加定減少呢？  

訪問時間 
取向 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

增加 28.3% 19.2% 14.7% 18.0% 17.5% 
同宜家差唔多 42.9% 43.9% 47.0% 44.7% 49.7% 
減少 19.0% 26.4% 26.3% 27.8% 21.9% 
唔知道 9.8% 10.5% 12.1% 9.5% 11.0% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.9 問題廿三 
請問你認為自己屬於邊個階層呢？  

訪問時間 
階層 

04 年 
第二季 

05 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

基層 49.5% 49.5% 50.7% 52.0% 51.2% 
中產階級 31.0% 30.0% 29.5% 29.6% 28.4% 
上層 2.2% 2.2% 2.1% 2.3% 2.4% 
唔知道 17.3% 18.3% 17.7% 16.1% 18.0% 
總數 4,077 

100% 
2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 
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表 2.10 題廿五 
教育程度  

訪問時間 
階層 

04 年 
第二季 

05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

小學或以下 699 
17.1% 

441 
19.0% 

382 
19.6% 

519 
21.8% 

517 
22.0% 

中學或預科 2,345 
57.5% 

1,308 
56.5% 

1,128 
58% 

1,278 
53.7% 

1,318 
56.2% 

大專或以上 1,033 
25.3% 

566 
24.4% 

435 
22.4% 

581 
24.2% 

512 
21.8% 

總數 4,077 
100% 

2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 

 
表 2.11 題廿六 
受訪者職業： 
 04 年 

第二季 
05 年 
第三季 

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

專業人士 568 
13.9% 

304 
13.1% 

243 
12.5% 

308 
13.0% 

297 
12.7% 

管理階層或行政人員 387 
9.5% 

199 
8.6% 

163 
8.4% 

193 
8.1% 

184 
7.8% 

中小企老闆 281 
6.9% 

136 
5.9% 

144 
7.4% 

153 
6.4% 

129 
5.5% 

一般打工仔 1,589 
39% 

913 
39.4% 

741 
38.1% 

923 
38.8% 

949 
40.4% 

家庭主婦 527 
12.9% 

348 
15.0% 

300 
15.4% 

366 
15.4% 

394 
16.8% 

學生 422 
10.4% 

201 
8.7% 

155 
8.0% 

208 
8.7% 

186 
7.9% 

退休人士 111 
2.7% 

105 
4.5% 

97 
5.0% 

123 
5.2% 

98 
4.2% 

以上全部都唔係 192 
4.7% 

109 
4.7% 

102 
5.2% 

104 
4.4% 

110 
4.7% 

總數 4,077 
100% 

2,315 
100% 

1,945 
100% 

2,378 
100% 

2,347 
100% 
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3. 以階層劃分的列表 

表 3.1：新論壇香港經濟信心指數(以階層劃分)  

新論壇香港經濟信心指數 (以階層劃分) 
 04 年 

第二季

05 年 
第三季

06 年 
第一季 

06 年 
第二季 

06 年 
第三季 

經濟信心指數 (整體) 
中產 
基層 
上層(1) 

95.6 
103.0 
87.4 
111.1 

102.7 
113.7 
96.3 
134.9 

106.0 
117.0 
99.5 
124.2 

101.9 
111.1 
94.3 
128.7 

98.1 
109.8 
91.4 
122.6 

家庭財政狀況指數 (整體) 
中產 
基層 
上層(2) 

81.4 
95.3 
71.7 
111.9 

88.4 
101.7 
80.5 
132.1 

94.1 
109.2 
84.8 
122.5 

91.2 
100.5 

80 
130.9 

87.6 
104.6 
77.8 
124.6 

宏觀經濟前景指數 (整體) 
中產 
基層 
上層(3) 

104.8 
108.1 
97.8 
110.6 

112.2 
121.7 
106.8 
136.8 

114.0 
122.1 
109.4 
125.3 

109.1 
118.1 
103.8 
127.3 

103.5 
109.9 
99.8 
117.3 

個人情緒指數 (整體) 
中產 
基層 
上層(4) 

99 
111.2 

91 
119.6 

106.0 
118.6 
99.0 
136.6 

107.2 
117.0 
101.3 
125.9 

105.7 
  119.9 

96.7 
140.5 

100.5 
  114.8 

92.5 
128.8 

註： 1. 按問題 2 至 3 及 20 至 22 計算 
2. 按問題 2 至 3 計算 
3. 按問題 20 至 22 計算  
4. 按問題 4 至 5 計算 
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具體消費行為數字 
 
表列 4：具體消費行為 

未來 6 個月的消費  04 年 

第二季 

05 年 

第三季 

06 年 

第一季 

06 年 

第二季 

06 年 

第三季 

重要消費  

會為家居裝修 7.3 8.1 8.3 8.5 8.0 

(現時)擁有私家車 17.6 15.4 15.4 14.8 13.5 

會買車或換車 2.9 3.0 3.3 3.7 2.4 

會添置或更換家庭耐用品 15.5 16.5 15.4 17.3 15.9 

會全家人一齊出外旅行 15.0 13.1 15.1 16.8 12.7 

投資信心  

(現時)有買股票或基金 43.9 41.1 42.7 44.8 44.5 

會多買股票或基金@  20.0 21.0 26.7 27.6 22.9 

會買股票或基金# 2.2 2.3 3.3 2.3 1.6 

樓市信心  

家庭(現時)擁有自己的物業 53.5 50.6 53.0 51.9 49.6 

會買樓或換樓 3.1 3.7 4.5 4.6 3.6 

子女教育  

家庭 (現時 )有 22 歲或以

下，正就學的學生 
51.0 48.0 48.0 46.9 46.2 

家庭有成員就讀本地國際

學校* 
6.6 5.8 8.3 9.1 7.3 

家庭有成員在外國就學* 12.5 12.6 13.3 15.8 14.0 

未來一年，家庭有成員會去

本地國際學校或外國就學* 
6.1 6.3 5.9 8.2 7.2 

@只包括已買股票、基本者 

#只包括沒有買股票、基本者 
*只包括有 22 歲或以下學生的家庭 

 
 


